

### Отзыв

на автореферат диссертации Потапова А.П. «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика», специализация 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Динамичное развитие агропромышленного комплекса России позволило, в основном, решить проблему обеспечения продовольственной безопасности России, но в связи с высокой долей импортных материалов в производственном потреблении сохраняется проблема укрепления продовольственной независимости аграрного производства. В то же время, активное расширение внешнеторговой деятельности требует поддержания на высоком уровне конкурентоспособности отечественной продовольственной продукции. Одним из важнейших условий укрепления продовольственной независимости и повышения уровня конкурентоспособности продовольственной продукции является повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства, что свидетельствует об актуальности темы диссертации А. П. Потапова.

В соответствии с темой диссертационного исследования соискателем развиты теоретические положения, раскрывающие экономическую сущность ресурсного потенциала и его эффективности, что позволило обосновать роль ресурсного потенциала в обеспечении продовольственной независимости страны. Предложена методология исследования ресурсного потенциала аграрного производства как системы взаимодействия ресурсной и производственной сфер, основанная на синтезе положений теорий экономического роста, экономического развития, устойчивого развития, технологических укладов. Применение системного и синергетического подходов позволило определить стадии исследования, выявить направления повышения эффективности ресурсного потенциала в условиях ограниченности основных ресурсов, таких как трудовой потенциал и пригодные для производства конкурентоспособной продукции земли.

Наиболее значимыми научными результатами диссертации, обладающими признаками научной новизны, теоретической и практической значимости, по нашему мнению, представляются следующие:

1. Определены три ключевых условия повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства, в том числе результативности его использования, где в качестве критерия результативности используется обеспечение продовольственной независимости.

2. Введено новое понятие «ресурсная независимость аграрного производства», которое предусматривает использование комплекса показателей обеспеченности сельского хозяйства и обслуживающих отраслей отечественными ресурсами в сочетании с пороговыми значениями этих показателей.

3. Выявлены современные тенденции использования ресурсов аграрного производства, заключающиеся в переходе от количественных к качественным факторам экономического роста, что выражается в различиях динамики обеспеченности отдельными видами ресурсов.

4. Разработана методика оценки изменений в структуре используемых ресурсов на основе показателей национальных счетов и таблиц «Затраты-Выпуск» международного исследовательского проекта WIOD, что позволило выделить среди затрат продукции и услуг отдельных отраслей экономики 6 групп ресурсов, в наибольшей степени влияющих на рост и эффективность производства сельскохозяйственной продукции.

5. Предложена методика и соответствующая экономико-математическая модель прогнозирования повышения эффективности ресурсного потенциала по различным

вариантам изменения структуры и объема затрат на ресурсы, в том числе с учетом выявленных тенденций изменения структуры материальных затрат на производство сельскохозяйственной продукции в зарубежных странах с развитым сельским хозяйством.

6. Сформирована концепция стратегии повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства в современных экономических условиях, определены ключевые направления реализации стратегии, заключающиеся в формировании сбалансированной структуры, инновационном развитии, импортозамещении используемых ресурсов.

Результаты диссертационного исследования могут быть применены органами власти федерального уровня при разработке направлений государственной аграрной политики, программ развития подкомплексов АПК, стратегии инновационного развития экономики. Методические разработки, предложенные в работе, могут быть использованы федеральными и региональными органами власти при индикативном планировании и прогнозировании аграрного производства, обосновании приоритетов государственной поддержки отраслей АПК, при оценке ресурсоемкости аграрного производства, разработке сценариев развития ресурсного потенциала, оценке уровня продовольственной независимости.

Оценивая в целом положительно диссертационное исследование А. П. Потапова, можно отметить некоторые недостатки.

В структуру ресурсного потенциала аграрного производства соискатель включает социальные факторы-ресурсы, в том числе «развитие сельских территорий» (рисунок 2), из текста автореферата непонятно какими индикаторами в диссертации описывается этот фактор.

Отмеченный недостаток носит частный характер, и не снижает уровня научной новизны, теоретической и практической значимости данной работы. В целом, автореферат свидетельствует, что диссертация А. П. Потапова «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором теоретических исследований решена научная проблема, имеющая важное социально-экономическое и хозяйственное значение.

Работа соответствует требованиям Положения о присуждения ученых степеней, а ее автор, Потапов Андрей Павлович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика» (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Профессор кафедры «Экономика и автоматизация бизнес-процессов»  
ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет», доктор экономических наук (специальность 08.00.05), профессор



Козлов Василий Дороевич

ГБОУ ВО "Нижегородский государственный инженерно-экономический университет"  
Адрес: 606340, Нижегородская область, г. Княгинино, ул. Октябрьская, д. 22 А, корпус 1  
Электронный адрес: ekfakngie1@yandex.ru  
Телефон: +7 (83166) 4-15-50 (доб. 206)



Подпись *Козлова В.Д.* удостоверяю

Главный специалист КПУ *А.А. Смирнов*